

戏剧性再战兹维列夫,直面“一轮游”可能

开幕暴击 纳达尔遭遇复仇者



5月26日至6月9日,本年度第二项大满贯赛法网在巴黎举行。从2005年到2024年,在这20届法网的男单角逐中,本届将是争冠格局最开放的一届。究其原因,曾14次赢得法网的纳达尔无疑成了最容易被球迷们提及的那个名字。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

第一次非“种子选手”

高排位种子、普通排位种子和未能跻身种子名单的球员,他们在一项赛事开局阶段所面对的“凶险”程度常不可同日而语。因伤长期缺席、复出后也未重拾状态的纳达尔,如今他男单世界排名第275位。自2005年开始参加法网正赛至今,这是纳达尔第一回以非种子选手身份参赛,并且首轮对手就是现世界排名第四的兹维列夫。这场备受关注的比赛将在巴黎时间今天的法网日场举行。

对于“一轮游”的可能,在赛前发布会上,这位法网14冠王倒是没少做分享。

纳达尔透露说,当知道自己的法网首轮对手确定为兹维列夫时,那会儿他正在下飞行棋,听到消息后的感受是这也在情理之中。“一定程度上,这是可以预判到的情况。当你不是种子选手时,什么情况都有可能发生。我能做的就是去接受它。”纳达尔承认,与别的普通球员比起来,兹维列夫是一位更棘手的对象。“这碰到了可能是最难打的球员之一,他刚在罗马大师赛上赢了冠军,那可不是小比赛。签表就是如此,我会努力做好准备。”

在两人的职业交手记录中,纳达尔以七胜三负占据上风。当然,这种对比仅为纸面数据,以现阶段双方所展现出的状态来看,兹维列夫才是情理之中的赢家。巧合的是,他俩的上一回过招也是在法网。

2022年法网男单半决赛,当比赛胶着地进行到第二盘末段时,以6比7、6比6暂处落后的兹维列夫扭伤了右脚踝,最后是被工作人员用轮椅推着退赛离场。再往后,纳达尔如愿成为了2022年法网的男单冠军,个人职业生涯第14次也是迄今最后一次捧起火枪奖杯。

在得知自己的首轮对手是纳达尔后,兹维列夫表示,他一直期待能跟这

位强者有再度过招的机会。“因为我不希望在自己和拉法(纳达尔)最后的交手记忆里,我是一个坐在轮椅上被推着离场的形象。我也期待是在赛事后半程再跟他比赛,那是一个理想的状态,但事实就是如此,今年他不是种子选手,而我是。”

同时,兹维列夫也强调,自己不会因纳达尔近期有些低迷的状态而放松警惕。“现在所有人都很兴奋,期待着这场首轮比赛。我觉得他(纳达尔)会很兴奋,因为我就是如此。我会把拉法(纳达尔)当做巅峰时期的他来应对,希望他也能在比赛中有最好的状态,能在这里打出长时间以来最好的网球。”

无论这场比赛的胜负如何,反正许多现场球迷已在近日的那几堂训练中,为纳达尔送上了最感性的掌声和加油声。看一次少一次,这应该是许许多多纳达尔支持者心底共同的不舍。



日场要求得满足 拜托不要“被告别”

纳达尔:再给我一点时间吧

作为现役球员中比较著名的“豆粉”(纳达尔球迷),女单世界第一斯瓦泰克在看完马德里大师赛为纳达尔举办的那场告别仪式后,直接感动哭了。然而实际上——这类煽情告别的仪式环节却不是纳达尔现阶段想看到的。此番来到巴黎,他已经给法网办赛方打了“预防针”,提醒不要给自己安排特殊的仪式。

“就像我说过,有很大很大的概率,这会是最后一次参加法网。但如果非要我说这100%是我的最后一届法网,对不起,我没法这么说。因为我无法预测未来会有什么事发生……我还不100%地把门关上。首先,我还是热爱网球,第二点,我的家人陪着我一起旅行参赛,他们很享受……所以,再给我一点时间吧。”纳达尔拜托道。

实际上,外界对纳达尔真正的告别仪式有所猜测,不少人都觉得,在今年9月下旬的拉沃尔杯上很可能会有大事件发生。

创办于2017年的男子网坛团体对抗赛事拉沃尔杯,它的发起人之一

就是费德勒。在最初几年中,拉沃尔杯得到了费天王和天王亲友团的大力支持,故而这项年轻赛事才得以在职业网坛迅速地站稳脚跟。2022年9月,正是在由自己发起创办的拉沃尔杯上,早已发出预告的费德勒与职业球员身份正式告别。当时,费德勒与纳达尔同框的画面令许许多多球迷感动,而凭着这两位的关系,无论是出于私交还是出于共同的商业利益,拉沃尔杯都是必然会被大家猜想的可能。

再说回比赛,纳达尔承认,自己在罗马大师赛上的表现有点“像灾难”(止步第二轮),但在来到巴黎后,起码他在训练时的感觉已经好了不少。“毫无疑问,训练时的我肯定进步了。尤其在移动方面,在打罗马站时那种受限的感觉没有了,对我来说,这非常重要。”

这一状态上升中的说法,在纳达尔的教练莫亚那里也得到了印证。“他训练时的水平已经很不错了,现在就是要把这些转化到正式比赛中。我相信以他现在的健康状态,是可以带着信心登场的。”告别闭关疗伤的纳达

尔,此前他的状态一直反复,不过在莫亚看来,来到巴黎后的纳达尔确实达到了“复出后的最佳”。(碰到首轮就对上兹维列夫的情况)拉法(纳达尔)的心态很积极,这会是一场艰苦的比赛,但如果他能发挥出训练水平,我们为什么不往积极的方面去多想呢?”

纳达尔与兹维列夫的首轮比赛被安排在巴黎时间今天的法网日场进行,据了解,这是纳达尔强烈争取后的结果。

可能大家都知道,网球比赛的夜场门票总是更加珍贵,而最重磅的比赛通常都会被安排在中央球场的夜场。但对球员们来说,深夜还在战斗的感觉并不美妙。此前,穆雷曾吐槽过法网的场次安排,并对自己的原教练,如今的法网赛事总监毛瑞斯莫提出过不打夜场的申请,但遭到无情拒绝。此番,纳达尔提了同样的要求,不知道是14冠王光环的作用,还是考虑到他现在的身体情况,总之纳达尔的首轮比赛被安排在了中央球场的日场。



双线作战,张之臻率先晋级

在去年的法网上,中国大陆选手屡有刷新纪录的时刻,如今他们卷土重来,希望能再接再厉。此次,共有八名中国大陆球员获得法网单打的正赛席位,分别是女单的郑钦文、袁悦、王欣瑜、朱琳、白卓璇、王曦雨、王雅繁,男单的张之臻。截至昨晚发稿,张之臻、王雅繁已顺利晋级第二轮。

作为在本届法网上第一位登场的中国大陆女球员,王雅繁的这个胜场拿得干脆利落,比分是两个6比3。面对世界排名第106位的蒂莫菲娃,世界排名第68位的王雅繁对其虽然陌生(两人未曾有过职业交手记录),却并未给比赛留下悬念。王雅繁现年30岁,她从2016年便开始有机会参加

四大满贯的女单正赛,并且大部分时候都是女单和女双兼顾,但若论真正打出些门道,却是从本赛季开始。年初澳网,王雅繁职业生涯第一次闯入大满贯赛的女单第三轮,而此次巴黎之行,已打入第二轮的发挥则是她在法网女单的历史最佳表现。

北京时间昨晚,中国大陆选手在本届法网上的第二个胜场由张之臻贡献:以6比4、4比6、6比3、7比5战胜世界排名第89位的澳大利亚球员武基奇,闯入第二轮。在去年的本项赛事中,张之臻闯入男单32强,创造了中国大陆网球的新历史,让人印象深刻。到目前为止,32强也是他在四大满贯男单赛场上的最佳发挥。

从签表来看,张之臻第二轮的对手是世界排名第49位的索内戈。此前,他俩仅有过一次职业过招,那是在2023年的伊斯特本赛上,当时的赢家是张之臻。

从上赛季开始,张之臻就尝试着在大满贯赛中双线作战,而在今年年初澳网尝到甜头后(打入澳网男双半决赛),此番他又跃跃欲试了。这回再巴黎,张之臻的男双搭档跟澳网时一样,依旧是捷克球员马哈奇。如今,他俩的男单世界排名距离不远,马哈奇第34位,张之臻第44位,两人参赛取向相近,确实有不少合作双打的机会。从签表来看,他俩的男双首轮对手是赛会12号种子米斯/斯库斯基。